



「一領一·新倍加」特色教會觀摩 48：中布中會新鄉教會

一哩路的書中馨香

新鄉教會部落圖書館



新鄉教會部落圖書館

在藍天和群山的擁抱下，美麗的大教堂坐落在靜謐的布農族部落中。這裡是位於南投縣信義鄉的中布中會新鄉長老教會。教會的後方有一處小空間，孩子們總是帶著書包穿梭在其中，原來，這裡有一間開放給全部落使用的圖書館。「新鄉教會部落圖書館」成立於2015年，起初是因為熱心人士的提議，新鄉教會也支持並提供場地，並召集成立了圖書館委員會，由牧師法法·滿寇寇（Vava Maqoqo）擔任主席，並聘請在地族人作為圖書館全職同工，新鄉教會師母伊素兒·瑪杜萊雅恩（Isuz Matulaian）義務擔任館長。新鄉教會盡心維護圖書館環境，也默默陪伴著部落孩子，鼓勵他們從小培養閱讀習慣。

法法介紹，目前圖書館每週一至週六下午3至7點開館，館內藏書類型豐富，無論是大人或小孩都能在圖書館獲益良多。平時除了開放給全社區的人進來使用，圖書館中的會議空間，也提供給團契靈修、讀書會、心靈成長班與長執查經課程等。自從設立圖書館以來，法法期許教會不僅推動社區閱讀風氣，更要成為全人圖書館，透過信仰的教導來關顧部落族人身心靈。「新鄉教會部落圖書館」今年已經邁入第三年，提及圖書館建造和空間經營，伊素兒充滿感恩，「只是希望有一個空間，讓部落的人可以自然地走進來看書、讓孩子專心寫功課」，教會並不刻意為圖書館做宣傳或廣告，然而每年總有外來的團體主動聯繫和關心，透過教會場地來舉辦才藝營、故事營。伊素兒也樂見其成。她也從中看見，不分教派、不分族群的弟兄姊妹，同心關懷著部落族人，在圖書館籌建、運作的過程中，基督徒和非基督徒同工，也是一件美善的見證。為此新鄉教會也非常感謝，籌建起初一路協助策畫圖書館設計與募款的王惠尊老師及賴張亮建築師團隊。

目前的圖書館專任館員谷慈欣表示，圖書館事務不算繁雜，但要用心整理圖書、維持館內秩序、

聯繫內外相關活動，同時也要負責教會週報。而她認為，教會成立圖書館，不僅是造福了孩子，也幫助像她一樣的年輕婦女，能有一個陪伴孩子的方向和去處，更讓她有機會留在部落裡工作。目前圖書館的固定活動包含跟南投縣政府文化局圖書館合作的「兒童室故事媽媽」計畫，志工每個月一次來到圖書館，舉辦繪本介紹、手工才藝的課程，適合國小孩童參與。而寒暑假期間，只要不與教會行程衝突，圖書館也會接洽教會團體舉辦閱讀、美術等志工營隊。

圖書館緣起 教會的一哩路

伊素兒分享，當初部落圖書館尚在籌畫階段時，新鄉教會是以「閱讀的第一哩路」作為企劃案標題，「一哩路」的概念來自聖經馬太福音中的經文，期待透過圖書館，提供部落族人充實知識、培養閱讀習慣的媒介，不僅在書本中看見豐富的視野，更是撒下希望的種子，透過優質的閱讀環境，引導孩子的心靈健全成長。談起圖書館的緣起，館長伊素兒充滿感恩。圖書館的原始發想來自多年前隨家人來訪新鄉部落的王惠尊老師，她出身彰化中會萬興教會，對部落的優美景色和人文環境念念不忘，也一直想著能夠盡自己的力量為部落做些什麼，直到發現新鄉教會的後方有一處呈現半閒置狀態的空間，於是重返部落，和新鄉教會的牧師、會友們談起「閱讀角」的概念，然而在引薦設計師和建築師之後，大大善用空間，促成改造為圖書館的目標。「因為許多有心人的關心和投入，就越做越大了」，伊素兒笑著說，當初怎麼也沒想到，原本只是想要設計出一個小小閱讀區，現在變成一個全部落無論老幼都能使用的圖書館。伊素兒更指出，圖書館的建造、經費都受到許多非原住民、非教徒的幫助，讓她

感受到許多人對原住民族人的愛心，也透過圖書館讓人們體會到，和不同背景的人交流、同工的美好果效。而伊素兒也很感謝，引薦資源的王惠尊與圖書館的建築設計團隊都很尊重教會的自主性，挹注資源之後就放手，讓教會自行決定圖書館的運作內容。新鄉教會針對圖書館事工已有完善的組織性規劃，設有圖書館管理委員會，支持館長伊素兒對圖書館的安排與管理，並審核聘用每兩年一任的圖書館專任館員。

新鄉教會本身即是很有特色的教堂建築，部落還有布農故事浮雕壁畫、柳家梅園、新鄉古道及特色聖誕慶祝活動等，遊客如織，教會也藉機會向人傳福音。新鄉部落的族語名稱是「Sinabalan（希那巴瀾）」，是布農族人的居住社區，目前總人口數約750人，當中國中、國小與學齡前等兒少人口約占四分之一。在圖書館最初的興建展望中，就是希望提供給這些部落的兒少一個放學後的去處、培養閱讀習慣的空間。新鄉教會長期投入聖經教育、品格、母語等事工，如今透過圖書館，又多了一項能夠服務社區的平台。牧師法法也期待，透過與社區的互動，讓族人感受到教會的關心，也傳達信仰中要人關心自己所處社群、捨己分享的奉獻精神。



▲ 管理員徵選



▲ 圖書館使用現況



▲ 圖書館管理委員成立



▲ 故事媽媽說故事



▲ 圖書館現況



▲ 圖書館現況



▲ 為設立圖書館義賣（東海大學）

圖書館使用現況

目前新鄉教會部落圖書館為每週一至六下午 3 點至 7 點開館，圖書館內有分區空間、親子地板閱讀區、開會桌椅、投影放映設備等等，藏書充足、分類完善。書籍與借書資料都由圖書館員建檔管理，歡迎社區成員使用，無須收費，館內安靜整潔、由館員維持秩序，是家長能夠放心讓兒童放學課後來此寫作業、看課外讀物的去處。除了一般開館閱讀時間，教會團契也會將其作為每週一次的靈修聚會、讀書會的地方。牧師法法也會在圖書館的會議空間教授堅信禮、基要真理課程。目前圖書館的借閱方式是採用人工登記，由館員統一負責借還事宜。現任館員表示，由於平日進出圖書館的基本上都是部落當地居民，因此借還業務量其實不大，主要還是希望能夠呼籲家長多多陪孩子來看書、借書，館員也將策畫每月的圖書館活動，吸引親子共讀。

新鄉教會人文與特色

新鄉教會自 1950 年設立，當時還隸屬於台中中會，直到「中布中會」自 1994 年從台中中會分別出來。迄今，基督信仰傳入布農族部落約有 70 年的歷史，在台灣基督教長老教會「釘根本土」的精神下，原住民各地方教會積極推動族語使用，新鄉教會也不例外。每週日上、下午禮拜中，以族語證道、並使用布農族語聖經、聖詩，為保存族語盡心。目前新鄉教會除了維持各年齡層團契、兒童主日學校正常運作，也不斷尋求走出教會框架、關懷社會的方式。新鄉教會結合布農特色的

聖誕紀念節目，也成為近年遊客於聖誕節期間前往南投信義鄉不能錯過的特色活動。除此之外從 2013 年開始，新鄉教會小會決議在聖誕節前一個月，每年派不同的團契到部落以外的地區報佳音，關心有需要的機構，「希望讓我們教會服事的領域能更擴張。」

近年，台灣基督長老教會總會安排中布中會關懷岡山障福中心，法法便帶領自己教會的長老執事等同工 20 多人，帶著捐款遠至平安基金會所屬高雄市岡山身心障礙福利服務中心關懷、交流、參訪。過去，新鄉教會也在部落中帶頭成立社區老人日托站，引介衛教資源，目前許多部落都開設文健長照站，新鄉教會已將相關資源轉介給社區，由社區協會與公部門來負責；而目前由教會主導提供使用的社區資源，僅剩部落圖書館。其實早在 2012 年，還是傳道師的法法就曾與南投家扶中心接洽，在新鄉教會推動「親子共讀」。如今部落圖書館運作穩定，可說是新鄉教會長期關心孩子們的學習環境、閱讀風氣而來的成果。

與圖書館的展望

牧師法法對於部落圖書館的期待，是踏實而實際的，運用現有的編制和人力，不做鋪張的企劃或行銷，以潛移默化的方式，讓社區居民知道教會有這麼一座麻雀雖小、五臟俱全的圖書館，只要你願意，就可以進來，正如同上教會參加禮拜一樣，大門會始終為需要的人敞開。圖書館的成立，是來自外界非常多有心人士奉獻而成，法法對於王惠尊老師等人，不是原住民卻願意關心部落、無私關心的態度，感到很感動，也希望能有

更多這樣的人去關心其他部落的需要。

伊素兒提到，有許多人看見圖書館美麗的室內設計、燈光氛圍，提起要不要增設咖啡廳、引進開設計藝班等等建議，然而伊素兒回應，現階段不希望新鄉教會部落圖書館的運作內容複雜化，畢竟是教會場地，不方便接洽商業性的計畫；此外，社區中也早已有國小、課輔班等資源，因此希望教會圖書館所推動的計畫，不要與社區現有的資源重複，因此目前僅提供新鄉教會團契聚會使用，並且接洽閱讀相關的志工團體，舉辦不定期活動

館長伊素兒表示，有許多人來到新鄉教會，看見部落圖書館，都會感到驚喜，一些關心原住民部落的志工團體或教會之間口耳相傳，就會主動聯繫。因此，雖然是一間小小的圖書館，三年來卻也已經與許多單位合辦才藝、繪本營，讓山上的孩子有機會與都市來的朋友們交流，接觸到不同的文化刺激。她表示，未來也將安排圖書館員帶領每個月的特別企劃，繼續鼓勵家長帶著孩子一同來看書、講故事。

館長的責任是與欲上山來辦活動的團體溝通、達持共識，以不影響教會日程和圖書館不營利的宗旨為前提。目前圖書館除了新鄉教會固定提撥經費之外，由教會會友組成的圖書管理委員會，也鼓勵會友奉獻支持，以維繫圖書館環境、支付館員的薪水。「我們沒有做什麼，只希望部落裡的孩子能夠自自然然的走進來看書……」無論是牧師、館長或館員，總是這樣謙虛的說著圖書館的事工。眾人有目共睹的是，閱讀的力量，無論在每個人心中佔有或大或小的份量，都確實已經因著新鄉教會，成為陪孩子走上一哩路的馨香。



▲ 圖書館動工感恩禮拜

資料提供：台灣教會公報社、中布中會新鄉教會

新鄉教會部落圖書館
地址：(55648) 南投縣信義鄉新鄉村新鄉路 69 號
電話：049-2831050
傳真：049-2831279